

为民创城不停步

“太原好人”李风琴：劳动者的“保护神”

今年54岁的李风琴，是太原市疾病预防控制中心职业病防治科科长。从业28年来，她始终工作在职业病防治工作一线，调查识别职业病危害因素，检测评价其危害程度，认真查找超标原因，并采取多种方式宣传职业病防治知识。她因敬业奉献上榜2023年上半年“太原好人”。

一线调研 掌握情况

为从源头控制职业病危害，她每周都要到不同的劳动作业现场，手持近5公斤的采样仪器进行专业检测。在关于漆包线危害性的评价中，她针对浸漆车间甲酚、二甲苯危害的调查结果，提出了机械通风措施，有效降低了甲酚和二甲苯的浓度，使其符合国家标准限值的要求。在关于油漆厂作业的评价中，她总结经验，指导用人单位对制漆车间搅拌罐运转过程中产生的苯、甲苯、二甲苯、煤焦油沥青挥发物，加设了密封盖，并设置了可上下伸缩的排气罩，组成局部通风装置，使工作场所甲苯的浓度降低了4倍。在对某木门生产企业的评价中，她指导用人单位对底漆、面漆喷漆房



机械通风系统和进风口再次进行精心设计，整改后将该场所的苯、甲苯的浓度值降低了2倍多。在聚氨酯化工厂职业病危害控制工作中，她创新开展了以经验法为辅、类比法为主的职业病危害因素识别方法，做到了从源头控制职业病危害，有效控制了职业病的发生，保障了劳动者身体健康。

作风严谨 认真负责

大家都知道，劳动者若职业性苯中毒，会引发诸多不良后果。在一次对木门企业职业病危害的综合评价工作中，李风琴发现该企业喷漆和晾漆场所的苯、甲苯含量高、危害大，但是无人关注。她察觉到这是个不小的隐患，于是坚持追踪，在现场一连数天进行观察检测，随后又携带采样设备，一个环节一个环节采样排查，最后通过实验室化验结果，终于发现症结所在。结果出来后，她又马不停蹄地去图书馆查找文献，为企业提出非常具体的整改方案，将苯的有害影响降到最低，保护了劳动者的健康。

面对任何一位劳动者的正当权益，李风琴都是尽职尽责帮忙争取。一位工人因肺癌去世，家属是残疾人行

动不便，就托人咨询李风琴，家人会不会是因为职业病过世的？李风琴闻讯后，赶到工人生前所在的作业场所认真排查，最终验证，工人的患病确实和作业环境有关，为其家属争取到了相关赔偿。

重视宣传 普及知识

从事职业病防治工作，李风琴深知科普和宣传是非常重要的。多年来，她多次组织开展职业病防治宣传活动，大力对职业病防治知识进行普及。

在她的组织协调下，每年单位都要数次开展职业病防治知识讲座，累计听讲人数达到十几万。她每次到施工作业现场，都要面对面指导劳动者佩戴个人防护用品，讲解职业病危害，以及如何防护，让企业负责人知晓职业病的危害，保障工人权益，落实相关法律法规，大大提升了用人单位和劳动者对职业病防治的责任和意识。

28年来，李风琴先后获得山西省卫计委“百万卫生人才培养工程”骨干精英人才、山西省政府“安全生产先进个人”、太原市妇联“三八红旗手”等荣誉称号。面对这些荣誉，她只是说：“做好职业病防治是我的职责所在。”

记者 韩睿

农资市场货足 保障生产需求

本报讯 眼下虽已进入农闲时节，但晋源区万水农资市场里却“热火朝天”。为应对春节前后的旺盛农资需求，万水农资市场50余户商户正积极备货，为全年的农业生产提前做好基础。

12月5日，在万水农资市场乐丰园种业门店内，五六名工人正在分拣“白不老”架豆种子，综合考虑出苗率、整齐度、成色、饱满程度等，去掉裂皮、干瘪、瘦小的种子，颗颗饱满的架豆种迅速封装入袋。

“‘白不老’架豆种又叫‘白头翁’，从甘肃酒泉、内蒙古包头等地进货，由于当地气候偏冷、湿度小，种子易保存，至少可保存2到3年，在进货地机选的基础上再经人工手选，出苗率在90%以上。”门店负责人李福英介绍，“‘白不老’肉厚、无筋、口感好，备受市民青睐，每年都要准备5000多公斤种子，这些种子可以种植3200亩到3300亩土地。”

44岁的李福英已有20多年种子经营经验，为了满足种植农户的需要，近期早已备齐了螺丝椒、菠菜、香菜、黄瓜等数十个品类、200多个品种的种子，每年销售额可达200万元。

据了解，万水农资市场占地6667平方米，是全省最大的农资市场，主要批发零售各类农作物种子、农药、农具、化肥等上万种品种农资，可实现一站式购物。

(毕晶晶、杨润德、崔莉霞)

关爱孤寡老人 冬日更有温度

本报讯 12月5日古交市消息，西曲街道滩上社区党支部组织志愿者，走进孤寡老人闫旺只的家中，开展“暖心伴老”志愿服务活动。

“有你们帮忙，床终于能换个地方了。”独居老人闫旺只将睡觉的床摆放在窗户边，虽然亮堂，但冬天冷得难受，总想挪个地方，可一个人又搬不动，有了志愿者帮忙，高兴得合不拢嘴。

志愿者卷床铺、搬床架，将床和周边家具搬到老人指定位置，还细心地将床铺好。随后，他们拿起扫帚、抹布，将家里清理干净，把各个物品归置整齐。

在规整家具的过程中，志愿者牛帅发现老人家中电线外露且混杂，存在安全隐患。于是他和其他志愿者，将电线规整、改线，保障其用电安全。

“要不是你们，我这个冬天都得冷着过了。帮我解决了这么多麻烦事情，非常感谢。”闫旺只拉着志愿者的手说个不停。

一次“暖心伴老”，彰显一份责任担当。滩上社区党支部书记说，社区将始终聚焦人民群众的“急难愁盼”问题，真正为居民提供精准化、精细化服务，不断提高人民群众的幸福感和安全感。(刘志刚、李丽莎)



弘扬宪法精神 宣讲安全知识

本报讯 12月4日是第十个国家宪法日，清徐县公安局、古交市公安局启动“宪法宣传周”活动。

当天，清徐县公安局组织开展了送法进乡村、送法进社区、集中宣传等一系列丰富多彩的宣传宣传活动。民警走街串巷，深入宣传宪法、民法典和反电信诈骗、道路交通安全等知识，引导群众知法、学法、用法。

古交市公安局在市民广场开展“弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化”主题宣传活动，通过悬挂普法横幅、发放普法宣传册、现场答疑解惑等形式向群众弘扬宪法精神，宣传宪法的地位、作用和主要内容，教育人民群众尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法和维护宪法。

(刘友旺、刘小燕、王亚楠 文/摄)

统筹推进疫情防控和经济社会发展

唱响红色经典 厚植爱国情怀

本报讯 12月5日，从太原十二中了解到，该校举行了“唱响红色经典，争做强国青年”第六届校园文化艺术节开幕式暨高一、二年级歌咏比赛，学生们通过演唱经典歌曲，赓续红色血脉，汲取精神力量。

比赛中，学生们演唱了《四渡赤水出奇兵》《保卫黄河》《中国军魂》等歌曲，精彩的曲目编排、动人心弦的歌声、多彩的舞台设计、精湛的伴奏技艺、高超的现场指挥，唱响了强国建设、民族复兴新征程上的青春之歌，展现了学生们立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年的决心和信心。最后，教师们表演的二胡独奏、民乐合奏等节目将现场气氛推向高潮，民族乐器的魅力感染了在场所有师生。

此次活动进一步厚植了学生的爱国主义情怀，发挥了红色经典文化育人功能，落实了立德树人的根本任务。(张晓丽、周玉娟)



创建国家卫生城市 增进群众健康福祉

公益广告 太原日报社